

DÉL-MAGYARORSZÁG

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

53. évfolyam, 215. szám

Ara: 50 fillér

Szombat, 1963. szeptember 14.

A Borba Kádár János látogatásáról

A paprikafeldolgozás dandárjában

Gyorsposta

Külföldi építőipari gépeket vásárolunk

A tudósok együttműködését követnie kell a diplomaták együttműködésének

Magyar felszólalás az ENSZ világűr-bizottságában

A világűr békés felhasználására alakult ENSZ-bizottság negyedik ülészakán felszólalt Csatorday Károly, a magyar küldöttség vezetője. Az általános vitában mondott beszédében méltatta a legújabb szovjet-amerikai tudományos és technikai megismerés jelentőségét a világűr békés felhasználásához szükséges nemzetközi együttműködés szempontjából. Kifejtette, hogy az űrrepülés terén elért nagyszerű eredményeket az egész emberiség sajátjának tekinti. Reményét fejezte ki, hogy a kialakuló nemzetközi együttműködés új tudományos eredményei az egész emberiség javát fogják szolgálni.

A tudósok nemzetközi együttműködését követnie kell az államférfiak és diplomaták együttműködésének, hogy erősödjék a kölcsönös megértés és a világ népeinek barátsága — mondotta a magyar szónok. A bizottság előtt álló jogi kérdésekkel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy az alapel-

vek deklarációjának kötelező jogi erővel bíró egyezménynek kell lennie. Tartalmaznia kell az űrkutatás szabadságát, az államok egyenlő jogait az űrkutatásban, valamint az ENSZ-alapokmány és a nemzetközi jog alkalmazhatóságának elveit. A deklarációnak a többi között el kell tiltania a káros következményekkel járó cselekményeket az űrben, valamint az űrkutatást szolgáló eszközök felhasználását háborús és faji propaganda terjesztésére és kémkedés céljaira.

A nemzetközi együttműködés kérdéseit elemezve szót arról, hogy több kelet-európai ország tudósaival együtt hazánk tudósai is eredménnyel vesznek részt a szovjet űrhajósok útjának megfigyelésében.

A magyar küldött befejezésül kifejezte azt a reményét, hogy a bizottság munkája eredményekkel fog zárulni az új, kedvező körülmények között.

Dobi István fogadta újdélhi nagykövetségünket

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke pénteken fogadta Nagy Jánost, a Magyar Népköztársaság újonnan kinevezett délhi nagykövétét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére.

Angol vétó a Biztonsági Tanácsban

A Biztonsági Tanács pénteken szavazott arról a határozati javaslatról, amelyet Marokkó, Ghana és a Fülöp-szigetek a dél-rhodesiai kérdésben közösen beterjesztett.

Anglia a határozati javaslat ellen foglalt állást. Mivel a határozathozatalhoz az öt állandó tag egyhangú szavazatára van szükség, az angol vétó megakadályozta a határozati javaslat elfogadását.

Megkezdődnek a tárgyalások Laoszban

Souvanna Phouma nyilatkozata

Souvanna Phouma, a laoszi ideiglenes kormány miniszterelnöke Párizsban a diplomáciai sajtószövetség ebédjén kijelentette: Laosz népe békét akar és támogatja a semlegesség politikáját. A miniszterelnök azt mondta, hogy pénteken jó hírt kapott Vientianéből. E szerint javul az országban a helyzet és megkezdődnek a tárgyalások a közigazgatás és a fegyveres erők egyesítéséről.

Souvanna Phouma kijelentette, hogy a nehézségeket részben a »külföldi beavatkozás« okozza, valamint azt, hogy az ország még nincs egyesítve.

»Moszkva és Washington kívánja a békés együttélést — folytatta a miniszterelnök. Örülnek, ha az valóban megvalósulna.

Souvanna Phouma emlékeztetett arra, hogy az Egyesült Államok hosszú ideig nem akarta elismerni Laosz semlegességét és segítette Nosavan tábornokot. Csak a szovjet kormányfő és az amerikai elnök bécsi találkozója után volt hajlandó az Egyesült Államok elismerni Laosz semlegességét.

Souvanna Phouma kifejezte azt a szilárd meggyőződését, hogy Laosz megőrizheti semlegességét, amelyet »13 állam szavatolt«.

»Kuba szabadabb, mint Louisiana«

Botránysos kihallgatás a Capítóliumban

Washingtonban esütőfőként nagyszámú hallgatóság zsúfolódott be a Capítólium egyik termébe, hogy tanúja legyen az amerikai külügyminisztérium tilalma ellenére Kubába utazott amerikai diákok kihallgatásának.

A diákokat a képviselőház ügyvezető amerikaiellenes tevékenységét vizsgáló bizottsága idézte maga elé, hogy a kirándulás miatt a hazafiatlanság gyanújába keveredett fiatalokat kivallassa.

Az elnök elsőnek egy B. Hoffman nevű bostoni telektügynököt szólított fel vallomástételre. Hoffman elmondta, hogy a CIA (az amerikai katonai hírszerzőszolgálat) és az FBI (a szövetségi nyomozó iroda) embere, és tanulmányi kirándulását arra használta fel, hogy megfigyeléseket gyűjtsön, Hoffman szavait a hallgatóság

felzúdulással fogadta, és a feszültség csak fokozódott, amikor Hoffman átlátszó rágalomokat hangoztatott mind utátsárai, mind Kuba ellen. Az elnök többször igénybe vette a teremőröket, majd a rendőröket is, akik a felháborodott tömegből hat embert kizagadtak és megölték.

A bizottság másodikként Laub diákokat a kirándulás szervezőjét kezdte faggatni. Laub nem volt hajlandó folytatni Hoffman rágalmaikat. Kijelentette: »A kubai forradalom útját ragyogó sikerek szegélyezik«. Az elnök egyik kérdésénél több diák közbeiktalt: »Kuba szabadabb, mint Louisiana államunk!« (Az Egyesült Államok néger lakta déli állama.) A jelszót a hallgatóság közül is sokan átvették. Ekkor az elnök mozgósította a

Capítólium rendőrségét. Több tucatnyi rendőr vetette rá magát a Kuba mellett tiltatókra, akiket ütlegekkel távolítottak el a teremből.

A bizottság a botránysos kihallgatás folytatását elhalasztotta.

Nyolcszázötvenmillió forint egyetlen év alatt

Az MTESZ szegedi munkabizottságának tanulmánya az ipar exporttevékenységéről

Az export — ma már köztudomás — a népgazdaság számára elsődlegesen fontos, nemcsak azzal, hogy megalapozza a külkeres-

delmet, hanem mert meghatározza a hazai ipar fejlődésének színvonalát is. A megyei pártbizottság felkérésére a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének szegedi intéző bizottsága mellett

külön munkabizottság foglalkozott a Csongrád megye, s benne Szeged ipara tavalyi exporttevékenységének mélyreható elemzésével.

Öt ipari ágazat 35 üzemében végeztek tanulmányokat, s megállapították, hogy — néhány nem vizsgált üzemet leszámítva — csaknem 850 millió forint értékben exportáltak a megye üzeime 1962-ben. Az exportérték termelésének üteme a gépipart kivéve növekedett. A megyei átlagnál sokkal jobb eredményt ért el e tekintetben a szegedi szőrmefeldolgozó, a konzervgyár, a szalámigyár, a kenderfonó és a rostkiecsiszító vállalat. A közvetett export értéke viszont sehol sem volt megállapítható, mert gyártmányaik hovakerüléséről az üzemek nem tudtak pontos képet adni.

Javult a kiviteli cikkek minősége,

ami abból is megállapítható, hogy csökkent a MERT visszavetéseinek száma. Csúpan a bőriparban, a tanácsi és a szövetségi iparban fordult elő visszavetés. Minőségi kötbért is mindössze két szegedi üzemnek, a cipőgyárnak és a konzervgyárnak kellett fizetnie. Örvedetes, hogy csaknem egyharmaddal több áruféleség készült exportra, mint 1961-ben, az exportált cikkek előállításának önköltsége alacsonyabb volt, mint az összes üzemi költségek szintje.

Ez azt mutatja, hogy a gazdasági érdek a kivitelre szánt termékek előállításánál jobban érvényesül, mint amikor a hazai piacra termelnek.

Más más, de számos kérdésben mégis azonos képet tár fel az iparáganként végzett elemzésekkel. A bőriparban például nőtt a tőkés országokba irányuló export, s javult a gyártmányok minősége, de a szegedi cipőgyárban, mint ismeretes, anyagellátási zavarok hátráltatták a termelést. Az élelmiszeriparhoz tartozó paprikafeldolgozó üzem óta nagy-

jából azonos értékű exportot bonyolít le, a szalámi-gyár téliszalámi-exportja folyamatosan növekszik, s ez a termékük minden szempontból a legmagasabb világszínvonalon áll.

A textilipar kivitele is mind nagyobb, s csupán a szegedi ruhagyár és a jutarúgyár exportja esett vissza, illetve szűnt meg rajtuk kívül álló okok miatt.

Az ipar átszervezése természetesen sok tekintetben megváltoztatta a tavalyi képet. Hiszen

azzal például, hogy a szegedi kenderüzemek egyesültek, megnyílt a lehetőség, hogy az alapanyagot szolgáltató kenderfonó, és a feldolgozó újszegedi szövőde között a legsorosabb kapcsolat alakuljon ki.

A tanulmány azonban jó néhány most is érvényes hiányosságra hívja fel a figyelmet.

Elsőnek érdemes megemlíteni, hogy valamennyi iparágban nagyobb együttműködésre lenne szükség

a termelői üzemek, és a forgalomba hozó külkereskedelem között.

A konzervgyár nem tudja például, hogy termékei a külföldi piacon milyen színvonalon állnak, mert nem kap róla kellő tájékoztatást. Hasonló panasszal élnek a textilipari üzemek is, számukra szintén igen fontos volna a piacok alapos ismerete. Annál is inkább, mert a tőkés államokba irányuló export megtartásának s még inkább növelésének az alapvető feltétele. Sok baj van a szállítási szerződések megkötésének idejével, valamint az alapanyagrendelés sorolásával a gyártóműnél. Általános tapasztalat az is, hogy

exportgazdaságossági számítások nélkül nem lehet eredményes az exporttevékenység.

Az MTESZ munkabizottságának kitűnő tanulmánya lehetőséget nyújt az összegyűjtött gazdag anyag további elemzésére, számtalan eddig még alaposabban fel nem tárt közgazdasági kérdés feldolgozására.

A tapasztalatok hasznosítása

végősoron Csongrád megye és Szeged iparának hírnevét öregbítheti a külföldi vásárlók előtt.

Készül a villamosforgalom-irányító berendezés



A Fővárosi Villamosvasút gyengeáramú osztályának dolgozói építik Szegeden, a Petőfi sugárúton a villamosforgalom-irányító berendezést — mint képünk mutatja. Ez a több éves ütemű munka egy része. A diszpécseri forgalom-irányító berendezés kábelszerelési munkálatai a Petőfi sugárúton még idén elkészülnek. Ennek a berendezésnek a lényege, hogy a munka teljes elkészültekor a megállóknak elhelyezett telefonkészülékeken meghibásodásokat vagy bal-eseteket azonnal lehet a diszpécser központtal közölni. Ez a közvetlen kapcsolat elősegíti majd az esetleges üzemzavarok gyors kijavítását.

Folytatta munkáját az Interparlamentáris Unió ülése

Esütőfőként délután Belgrádban folytatta munkáját az Interparlamentáris Unió 52. ülészakája.

A délutáni ülésen felszólalt Jan Pejve, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Nemzetiségi Tanácsának elnöke.

A szovjet küldöttség vezetője meghívta az Interparlamentáris Uniót, hogy 1966-ban 55. ülészakát Moszkvában tartsa.

Ugyancsak a délutáni ülésen beszédet mondott Molnár Erik, a magyar küldöttség vezetője. Hangsúlyozta, a

különböző társadalmi rendszerű államok békés együttműködésének fontosságát és azt, hogy minél inkább ki kell terjesztenie a békés együttműködést a gazdasági élet és a kultúra területére.

Az értekezleten az Interparlamentáris Unió tanácsának új elnökéül J. Vilfan jugoszláv küldöttet választották meg. Ezenkívül megválasztották az elnökhelyettes, köztük a Szovjetunió, Magyarország, az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország képviselőjét.

Tanácskozás a mezőgazdaság időszerű tennivalóiról

A megyei tanácsok mezőgazdasági osztályvezetői és a mezőgazdasági vezető szakemberei pénteken a Földművelésügyi Minisztériumban tárgyalták meg a soron következő legsürgősebb tennivalókat. A megyei szakemberek beszámolóit szerint több meggyében reális lehetőség van arra, hogy szeptember végére

az őszi árpa, október 20-ra pedig az őszi búza vetését befejezzék.

Keserő János földművelésügyi miniszterhelyettes felszólalásában áttekintette a nemrég lezárult gabonabetakarítási időszak tanulságait, majd a soron következő feladatokat taglalta a mezőgazdaságban.